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Σύλλογος Θετικών 

Επιστηµόνων ∆ράµας 

∆ιαγωνισµός στη µνήµη  

του καθηγητή: Βασίλη Ξανθόπουλου 

  

 Μαθηµατικά :  Τάξη: A΄ 
                 ∆ράµα 30 Μαρτίου 2014 

Θέµα A 

∆ίνεται το τριώνυµο  Rxx ∈−−⋅⋅− κκ ,120142
22

.             

Α1.    Να δείξετε ότι έχει δύο άνισες πραγµατικές ρίζες  χ1, χ2  µε  χ1 < χ2. 

Α2.    Αποδείξτε ότι 21 20132013 xx −<− . 

Α3.    Υπολογίστε την αριθµητική τιµή της παράστασης  

        Α = 12201442
2

2

221
+−−−⋅− xxxx . 

 

 

Θέµα Β 
∆ίνεται  το οξυγώνιο σκαληνό τρίγωνο 

ΑΒΓ του σχήµατος και εξωτερικά  του 

κατασκευάζουµε τετράγωνο ΑΒΖΗ. 

Θεωρούµε επίσης: 

•  BΡ κάθετη στην ΒΓ,  µε ΒΡ = ΒΓ 

ώστε τα Α , Ρ να βρίσκονται 

προς το ίδιο µέρος της ΒΓ. 

• ΑΕ κάθετη στην ΑΓ, µε ΑΕ = ΑΓ 

ώστε τα Β, Ε να µη βρίσκονται  

    προς το ίδιο µέρος της ΑΓ. 

Να  δείξετε ότι: 

Β1) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΖΡΒ είναι ίσα. 

Β2)   ΕΡ κάθετη στη ΒΗ. 

Β3)   ΕΡ = ΒΗ. 
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Σύλλογος Θετικών 

Επιστηµόνων ∆ράµας 

∆ιαγωνισµός στη µνήµη  

του καθηγητή: Βασίλη Ξανθόπουλου 
 

ΛΥΣΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ : 
Τάξη: Α΄  

                                                         ∆ράµα 30  Μαρτίου 2014 

Θέµα A 

Α1.    04420144)1(420144
2222 >++⋅=−−−⋅=∆ κκ  για κάθε R∈κ . 

 

Α2.    Αρκεί 21 20132013 xx −<−  

⇔
2

2

2

1
20132013 xx −<− ⇔ ( ) ( )2

2

2

1
20132013 −<− xx  

⇔
2

11
201320132

2

+⋅⋅− xx
2

22
201320132

2

+⋅⋅−< xx  

⇔ 0)(20132
21

2

21

2

<−⋅−− xxxx ⇔ 0)(20132))(( 212121 <−⋅−−+ xxxxxx  

⇔  [ ] 020132)( 2121 <⋅−+− xxxx   ισχύει γιατί:  

02121 <−⇔< xxxx     και από τύπους Vieta: 

201322014221 ⋅>⋅=+= xxS  άρα [ ] 02013221 >⋅−+ xx  

 

Α3.  Από τύπους Vieta:  01
2

21
<−−=⋅= κxxP , άρα 21, xx  ετερόσηµες µε 01 <x   και  

11 220144201442 xx −⋅=⋅− , 

02 >x  άρα  22
xx =  

Επίσης  ( ) 1112
2

2

22

2

2
−=−=+− xxxx . 

Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται το πρόσηµο του τριωνύµου  

 

x ∞−        
1x      

1x    ∞+  

120142
22 −−⋅⋅− κxx        +     0   -  0   + 

  

και η τιµή του τριωνύµου για χ = 1 είναι 01201421
2 <−−⋅− κ   άρα 

21 1 xx <<  οπότε: 1101
222
−=−⇔>− xxx . 

Εποµένως η αριθµητική τιµή της παράστασης Α είναι: 

     

Α= 12201442
2

2

221
+−−−⋅− xxxx =+−−⋅−⋅= 1220144

221
xxx

=++−⋅= 1)(220144
21

xx 112014420144 =+⋅−⋅  

 

 



 3 

Θέµα Β 
Β1) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΖΡΒ είναι ίσα (ΠΓΠ)  γιατί  

ΒΓ = ΒΡ, ΑΒ = ΒΖ (υπόθεση) και 
∧∧

ΖΒΡ=ΑΒΓ (συµπληρωµατικές της 
∧

ΑΒΡ ) 

Β2)   Από τα ίσα τρίγωνα ΑΒΓ και ΖΡΒ προκύπτει ότι  
∧∧

ΒΡΖ=ΑΓΒ . (1) 

Επίσης 
∧∧

ΡΚΛ=ΑΚΒ  (2) (κατακορυφήν).  

Άρα: από τις σχέσεις (1) και (2) και άθροισµα γωνιών στα τρίγωνα ΒΚΓ και 

ΡΛΚ έχουµε ότι 
0

90=ΡΛΚ=ΚΒΓ
∧∧

 γιατί από υπόθεση 
0

90=ΚΒΓ
∧

. 

Εποµένως: ΡΖ = ΑΓ = ΑΕ και ΡΖ // ΑΕ (κάθετες στην ίδια ευθεία ΛΓ)  οπότε 

το τετράπλευρο ΑΕΡΖ είναι παραλληλόγραµµο. 

Άρα ΕΡ // ΑΖ και επειδή ΑΖ κάθετη στην ΒΗ (διαγώνιες τετραγώνου) θα είναι 

και ΕΡ κάθετη στην ΒΗ. 

Β3)   ΕΡ = ΒΗ γιατί ΕΡ = ΑΖ και ΑΖ = ΒΗ. 
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